



苏锦街道聚焦居民实际需求

“家门口”善治，解锁民生幸福密码

走进社区书场，听一场苏州评弹，这是新天地家园南社区居民茶余饭后最舒适的选择。经过改造后的“乐惠家园一社区公益书场”，环境幽雅、设备齐全、书目繁多，已经成为附近居民打卡听书的首选地。很多居民在这里“与邻有约”、相知相融，这里也成为人人可观可感的“海棠红·幸福里”。

今年以来，平江新城（苏锦街道）聚焦居民实际需求，全面开展党建引领“海棠红·幸福里”建设，因地制宜打造可观可感可及的幸福场景，居民群众的获得感和幸福感不断提升。

“来充电还可以在这边的沙发上休息一会，放松身心十分好！”网约车司机小吴为“红色共享加油站”的服务点赞。位于花锦汇邻的“红色共享加油站”，是服务新业态新就业群体的专属驿站，配备了16个充电桩、78个停车位，并配备沙发、饮水机、急救医疗箱、先锋书架等多种设施，满足附近外卖小哥、网约车司机等的日常休息、充电、学习需求。

建设儿童游乐设施、完善老年人日间照料中心、打造坐忘书房图书馆、改造居民议事亭……今年以来，苏锦街道按照“全龄段、全功能、全人群、全覆盖”要求，积

极回应不同人群需要，不断完善社区公共服务区域功能，构建全方位阵地服务体系。目前共打造可观可感可及的各类幸福阵地103处，覆盖服务50个小区，构建了为民服务幸福生活圈。

街道积极探索社区治理“多元路径”，凝聚共建单位、行动支部、基层服务“七支队伍”等资源，积极搭建共治平台，完成了小区消防设施安装、健身器材改造、果树种植等项目76个。此外，苏锦街道加强业委会（物管会）组建工作，让其成为基层治理的重要力量，目前已推进成立业委会（物管会）25个，实现定销房小区业委会（物管会）全覆盖，吸纳党员参与比例一半以上，不断让社区党建从“独唱”变为“合唱”，让社区建设从“单建”变为“联建”。

苏锦街道积极回应群众所需所求，常态化开展健康义诊、家门

口观影、跳蚤市场、小家电维修、裁衣磨刀等惠民活动，辖区居民幸福指数不断上升。此外，用好社情民意联系日平台，以项目化的方式推动解决居民群众急难愁盼问题，今年共实施社区党组织为民服务项目46项，包含了“海棠领航·锦彩锋范”“海棠暖心·幸福邻里”“锦绣海棠·周末有约”三大主题，开展了各类便民活动211场次，惠及居民群众2.6万人次，真正把暖心服务送到居民家中。

接下来，苏锦街道将不断深化党建引领“海棠红·幸福里”建设要求，聚焦群众关注的热点难点问题，统筹推进阵地共用、多元共治、资源共享，并进一步充分发挥民主议事效能，健全问题收集、协商议事、分办落实、监督反馈处理闭环，形成处处可见、人人可感的生动局面。

张恬 高达

医联体签约促经开区优质医疗资源上下贯通

为进一步促进相城经开区优质医疗资源的上下贯通，提升基层医疗卫生机构的服务能力，近日，苏州市漕湖人民医院与澄阳社区卫生服务中心医联体正式签约。

现场，经开区社会事业局局长杨静为医联体揭牌。她指出，本次医联体签订标志着经开区在促进优质医疗资源的上下贯通方面迈出了重要一步。经开区要充分发挥医联体牵头医院的技术辐射和带动作用，共享优质资源和诊疗优势，切实提高经开区老百姓的就医体验，让优质医疗资源惠及更多群众。

签约座谈会上，澄阳社区卫生服务中心主任顾培洪对漕湖

人民医院长期以来的关心和帮助表示感谢，希望此次医联体共建能进一步推动澄阳社区卫生服务中心学科能力、人才队伍等建设，为澄阳片区居民健康提供强有力的保障。

漕湖人民医院院长徐文新表示，未来将持续发挥二级医院专业优势，推动医疗资源共享、优势互补，紧密医联体发展愿景，不断深化细化医联体建设工作各项举措。通过多样化的方式加强两院间的互联互通，进一步推动优质医疗资源的下沉，持续助力澄阳社区卫生服务中心提升医疗技术和服务能力，让广大居民能够享受到更为优质、便捷的医疗服务。

相经开 徐晓安

望亭镇团委文旅志愿活动情满北太湖

近日，望亭镇团委以“情满北太湖，亲子共奔跑”2024苏州国庆亲子跑活动为主线，组织了丰富多彩的假日文旅志愿活动，为国庆假期出行的游客提供“苏式”暖心青年志愿服务。

当日清晨，望亭北太湖大道和御亭路沿线迎来480组亲子家庭、1200余名跑者，家庭成员通过运动拉近彼此的距离，享受绿色环保的生活方式。

活动现场随处可见青年志愿者的身影，他们在参赛者签到、信息核对、赛道指引、秩序维护、补给站补给、起终点盖章等多个环节提供全方位的帮助，确保活

动顺利开展。

志愿者们除完成常规工作外，还为参赛者提供苏式绿豆糕、豆腐干等特色美食，并赠送精美的苏州特色主题明信片，累计发放苏式特产400份、明信片300张、纪念奖牌1200余个。

下一步，望亭镇团委将依托苏州传统文化积极开展更多富有特色的假日文旅志愿活动，紧密结合实际，推动实施形式多样、富有成效的志愿服务项目。通过不断提升志愿服务的质量与效率，努力让新时代的志愿精神焕发出更加耀眼的光彩。

高达

御窑社区组织青年探访平江历史文化街区

10月12日，为拓宽青年视野，深化其社区归属感与文化认同感，元和街道御窑社区党委携手社区团支部匠心策划了一场参观学习之旅。社区内的青年党员、团员们满怀热情，踏入苏州姑苏区平江历史文化街区，开启一场融合党建学习与艺术欣赏的旅程。

在平江历史文化街区党群服务中心，青年们被温馨而富有特色的文化氛围所吸引。通过参观党建展版、聆听工作人员的热情讲解，青年们深入了解了党的光辉历程以及平江历史文化街区党

建工作的具体实践和成效。随后，一行人还参观了平江艺术文化中心。

此次参观学习，不仅为社区团员青年们提供了难得的学习和交流机会，也激发了他们对社区发展的责任感和使命感。大家纷纷表示，将以此次活动为契机，更加积极地参与到社区的各项工作去，为构建和谐美好的社区环境贡献自己的青春力量。同时，也将继续传承和弘扬苏州优秀传统文化，让其在新的时代背景下焕发出更加绚丽的光彩。

姚黎静 高达

“小哥们”参与洁美行动，改善老人居住环境

为延伸党建服务触角，凝聚多元共治力量，促进新业态新就业群体的深入基层治理，近日，苏州相城经开区徐庄社区邀请辖区快递小哥、外卖小哥一同参与“党建心连‘新’，共绘新画卷”志愿服务活动，以洁美行动为过渡房老人营造干净、整洁、美丽、宜居的居住环境。

活动现场，小哥们分工明确，或清扫角落垃圾灰尘，或擦拭门窗。打扫过程中，小哥们还与老

人亲切交谈，询问他们的身体状况，气氛其乐融融。“这些年轻人真的很有爱心，我为他们点赞！”老人们乐呵呵地夸赞。

此次志愿服务活动，不仅改善了老人的居住环境，还有效团结凝聚了新业态新就业群体，他们用实际行动诠释了责任与担当，在服务与贡献中不断提升新就业群体的归属感、获得感、荣誉感，激发其参与基层治理的热情。

相经开 徐晓安

新一代AI消防喷淋设备“上岗”

苏锦街道增添智能帮手落实安全生产

近日，由苏州本土企业设计研发的新一代AI智能消防喷淋设备在多个小区、企事业单位的电动自行车车棚、小区架空层投用，实现AI全天候“站岗”，AI智能影像图像识别，在发生火灾初期就进行处置、通知、预警，预判危险信号，提前处置险情，让电动自行车不起火，为人民群众生命财产安全保驾护航。

▶ AI消防喷淋设备投用
苏锦街道供图



电动自行车以其便捷、环保的特点，是很多人日常出行的首选交通工具。然而，随着电动自行车数量的激增，其火灾隐患也日益凸显，电动车起火、燃爆等安全事故频发，给人们的生命财产安全带来严重威胁。据苏州旗控智能科技有限公司研发创始人余乐乐介绍，传统消防喷淋系统是物理式接收信号，火焰燃烧2至3米后烧到喷淋头，温度达到68℃以上融化喷淋头玻璃管后，才能启动单个喷淋头。而目前市场上电动自行车大多使用锂电池，相比常规火灾燃烧速度更快、持续时间更长，并且更容易发生爆燃和复燃，当电池被刺穿后，2分钟便可引燃全车，火势发展较快且不易控制。

结合电动自行车火灾预防处置的实际需求，该公司经过大量的研发投入和实验测试，新一代AI智能电动自行车棚消防喷淋设

备成功问世。这套新研发的灭火喷淋设备将传统的人防、物防升级为AI智能科技防范，其核心由软件控制系统、影像识别系统、互联网AI系统和智能管理平台组成，可以在精准识别烟雾和火焰的同时，实现数据共享。大容量水箱的配置能够持续高压供水，达到灭火的效果。除了上述特点，在安装上，这套AI智能电动自行车棚消防喷淋设备还实现了在原有设施上加装，不用破坏原有设施，具备安装便捷、造价低等优势，克服了传统喷淋装置安装需要开墙凿路远距离铺设消防管网、对原有建筑设施破坏较大、安装施工成本较高等缺点。

在9月开展的“社情民意联系日”活动中，姑苏区苏锦街道火车站社区万国府小区的居民提出新建的电动自行车充电棚没有自动消防喷淋设施，存在消防安全隐患。社区和物业快速响应，选

定高科技消防喷淋设备，并于近日完成了智能喷淋设备的安装。“不仅为人民群众的生命财产安全牢牢筑起了一道安全‘防火墙’，也为苏锦街道在落实安全生产‘六化’中增添了智能帮手。”苏锦街道相关负责人介绍，一直以来，苏锦街道高度重视营商环境的优化，积极为企业发展搭建平台、提供服务。苏州旗控智能科技有限公司作为辖区的一家专注于软件研发的创新型科技公司，其研发设计的产品既提升了居民的生活安全感，又为企业提供了展示自身实力的机会，实现多方共赢。

良好的营商环境是企业发展的土壤，也是地区经济繁荣的关键。接下来，苏锦街道将持续发力，不断优化营商环境，让企业在这片土地上茁壮成长，为姑苏区的高质量发展贡献力量。

张恬 高达